

小城里的世界 No. 1

本报记者 李霖轶

2015年11月7日—8日,国际大学生体育联合会第34届换届代表大会在瑞士洛桑召开。同期,来自中国山东乐陵的企业——泰山体育产业集团与国际大体联签署战略合作协议,成为国际大体联全球战略合作伙伴。

这是继与世界体育大会实现战略合作后,泰山体育再一次成为全球性体育组织的战略合作伙伴。而正当我们在泰山体育产业园区进行采访的时候,赶上一批器材装车发货,目的地正是2016年奥运会的举办地巴西。

北京奥运302枚金牌中 122枚在泰山器材上产生

在泰山体育博物馆里,泰山员工这样解说:“我们泰山集团,与中国体育事业的发展风雨同舟,与奥运同庆,与亚运同辉,与全运同行,与城运同呼吸。”事实上,以北京奥运会为重要时刻,泰山体育成功服务了第十一届和第十二届全运会、广州亚运会、深圳大运会、第七届全国城运会和天津东亚运动会。仅2014年一年,泰山体育就服务了国际田径锦标赛(北京站)、苏州世界跆拳道大赛、南京青奥会、俄罗斯世界柔道锦标赛、韩国仁川亚运会和南宁世界体操锦标赛六次国际大型赛事。

泰山集团董事长卞志良告诉《中国企业报》记者,“2015年,泰山体育出色服务了世界田径锦标赛、世界跆拳道锦标赛、世界柔道锦标赛和世界武术锦标赛等多项国际专业赛事,并且全部实现了零失误、零故障、零投诉。”

泰山集团第一次出现在重要赛事上是在1989年——北京举办泛太平洋柔道锦标赛,泰山体育的运动垫类产品正式从训练场进入到了国际大赛赛场。1990年北京举办亚运会,这是中国第一次举办综合性国际体育大赛,泰山集团再次成为大赛供应商,这次,除柔道外,还增加了体操、拳击、跆拳道的比赛器材。

2008年第29届奥运会在北京举行,泰山集团成为本届奥运会最大的器材供应商,卞志良介绍说,“泰山提供了六大比赛项目、两大表演项目,几万件的奥运器材,从而成为奥运会历史上最大的器材供应商,北京奥运302枚金牌中,有122枚在泰山牌器材上产生,比例超过40%,上万件器材均实现了‘零失误、零故障、零投诉’,被国际奥委会主席罗格先生称为‘奥运史上的奇迹’,而我们也通过服务奥运,将民族企业品牌全面推向了国际市场。”

记者在泰山体育产业园区进行采访的时候,正赶上一批器材装车发货,目的地正是2016年奥运会的举办地

在资本输出极其流行的体育产业,泰山集团似乎稍显“保守”,却也十分坚实——几十年来坚持实业为本和技术创新。

泰山集团董事长卞志良告诉《中国企业报》记者,“2015年,泰山体育出色服务了世界田径锦标赛、世界跆拳道锦标赛、世界柔道锦标赛和世界武术锦标赛等多项国际专业赛事,并且全部实现了零失误、零故障、零投诉。”

巴西。

今年的九月底,泰山体育收到2016年里约奥组委供应商确认函,这意味着,继雅典奥运会、北京奥运会、伦敦奥运会后,泰山体育再次成为奥运会独家器材供应商。本次2016年里约奥运会,泰山体育在服务项目、产品种类、服务水平等各方面将进一步完善,甚至超越北京奥运会,不可置否,这样的国际顶级赛事,成为泰山体育展现民族企业风采的绝佳机会。

泰山登顶之路: 实业发展 + 技术创新

在资本输出极其流行的体育产业,泰山集团似乎稍显“保守”,却也十分坚实——几十年来坚持实业为本和技术创新。

在3D打印技术成为众多创业公司“核心技术”的时候,在泰山,3D打

印也进入到制造模型的试验中,它降低了新产品开发成本、缩短了开发周期。

在互联网热潮中,泰山集团和中科院共同研发的“爱动”体感运动系统迎合了都市体育健身的现代化需求。在泰山体育博物馆5000多平方米的体验互动区里,“爱动”给记者留下了深刻的印象。

集团目前申报专利众多,其中发明专利145项。只“爱动”体感运动系统,即拥有100多项技术专利,几十项国外发明专利,在此过程中,参与其中的科研人员超过300位。“爱动体育”作为一项高科技体育产业得到了资本市场的青睐,即将登陆深交所。

而整个泰山集团有近千人的研发团队,两位院士、几十名博士后。

近年来,泰山体育每年用于研发创新的资金超亿元。泰山体育与国内高校及科研院所建立了“山大泰山体育研发中心”、“华理泰山体育新材料研发中心”,“中科泰山联合研发中心”。同时投资建设了泰山技术中心大楼,从德国、美国等引入了国际上最先进的体育器材研发和检测设备,进一步提升了研发能力。

在体育博物馆内还陈列着各大赛事的实物产品,比如2008年北京奥运会上的跨栏架、方桌形的跳马。据泰山博物馆工作人员介绍,“这个方桌形的跳马采用具有我们自主知识产权的弹力提高装置,缩短了跳马高度的调整时间,并使跳马面反弹力提高了15%,不仅不会对运动员的手腕造成伤害,还提高了运动员落地的稳定性。助跳板上增加了护套,有效防止了运动员侧滑。”

泰山集团的科技创新遵循“产学研”的通力协作模式,与山东大学、中科院、北京体育大学、德国弗莱堡大学合作。泰山体育建设的高科技产业园是国家体育产业基地的核心园区,总占地面积1平方公里,可容纳1万人同时就业。建成集研发、生产、培训、物流、实验检测和运动体验于一体的全国最具优势的体育产业“产学研”示范基地和全国最大的高科技体育产业园,形成新的产业集群。

此外,泰山集团拥有行业中首个博士后科研工作站,国家认定的企业技术中心,还有全国唯一的国家体育用品工程技术研究中心。

更令人赞叹的是他们在体育科研的多项用途,比如在自行车新材料——碳纤维研发应用过程中,不仅将碳纤维材料运用向其它竞技项目如水上项目、滑雪项目延伸,还在此基础上诞生了中国风电叶片的新技术,泰山就此将与国能风电合作,生产垂直风机叶片。同时,泰山也把碳纤维应用到了医疗器械上,比如担架,因为它非常轻、占用空间小;并且阻燃、水上可以漂浮,非常适合野外营救。

泰山体育当之无愧是中国体育产业全球化的先行者。



卞志良创业记: 从炕头到世界

本报记者 李霖轶

在泰山体育博物馆的众多场景中,有一处虚拟实景:卞志良在1978年创业时的景象——一个家庭工厂,仅有的两位生产员工,便是卞志良和他的夫人,自家炕头成了生产车间,当时的产品是纯手工缝制的运动垫子。很显然,此时已是世界第一体育器材供应商的泰山体育产业集团董事长的卞志良创业成功了。

泰山集团已成为奥运器材提供“专业户”,卞志良活跃在世界各大体育赛事上,2014年,世界柔道锦标赛在俄罗斯举行,期间,普京总统和国际柔联主席维泽先生会见了卞志良,普京和卞志良同是体育爱好者,他们就泰山体育、国际柔联和俄罗斯体育的深度合作做了会谈。卞志良也成为为数不多的受邀到克里姆林宫做客的中国企业家之一。

“垫子”起家的体育大佬

卞志良创业成功的关键事件是1989年北京举办的泛太平洋柔道锦标赛。类似于无数电视剧上的桥段,大赛筹备期间,进口垫子断货,组委会主席安部一郎发现在训练场有两块泰山垫子,“你们有这样的垫子,还需要进口吗?”安部一郎的这句话不仅为泰山垫子带来了不断上升的销量,还使得所有训练场、比赛场为“乐陵卞志良”一路开绿灯,泰山运动垫类产品正式从训练场进入到了国际大赛赛场。



卞志良

接踵而来的是愈来愈多的国际大赛抛出橄榄枝,在这个过程中,卞志良也早已不是家庭作坊里的运动垫生产工人了。“民营企业家十大新闻人物”,“全国体育用品标准化技术委员会委员兼秘书长”,“十大鲁商领袖”,第十一届、第十二届连续两届全国政协委员,全国政协教科文卫体委员会委员,2008年北京奥运会火炬手,“中国体育用品业联合会副主席”,“中华全国体育总会第八届委员会委员”……荣誉纷至沓来。泰山集团已成为集研发、生产、销售、服务于一体的世界上最大的综合性体育器材基地之一和亚洲最大的人造草坪基地,是唯一经国家工商总局核准注册的大型国家级体育产业集团。业务已从单一的运动垫扩展到人造草坪、碳纤维自行车、高科技运动垫、XPE发泡材料、体育工程和爱动科学健身等系列产品。

被业界称为“民族品牌,国人骄傲”。

按照中国的老话,卞志良一脸福相,但他讲到体育时并没有符合年龄的慈祥状,讲到激昂处,他习惯抬手等大幅度动作,眼睛瞪得很大,两眼放光,“一年之内,一个企业能成为六次国际大赛的独家供应商和合作伙伴,这在世界体育发展史上是绝无仅有的。”

他把今天的成果归功于“改革开放”,“改革开放带给中国人民的是翻天覆地的大变化,它不仅改变了中国,也改变了世界格局。泰山体育是伴随改革开放成长起来的千千万万个民营企业之一,我们这个时代的人,见证了改革开放的历史巨变,也从改革开放中得到了实惠,实现了梦想。”

似乎,今年已57岁的卞志良想要做的并不仅于此,他曾表示“我有一个梦想,这就是体育梦,中国梦,把民族的体育产业全面推向全世界,我要做体育产业发展的‘疯子’!”

“野心不减”的二次创业

卞志良喜欢体育,顺带也喜欢体育收藏。在展览面积达8000平方米的泰山体育博物馆里,收藏品众多,1984年洛杉矶奥运会火炬、第一届新加坡青年奥运会火炬、温哥华冬季奥运会火炬、2008年祥云火炬,2012年伦敦奥运会火炬、韩国仁川亚运会火炬。伦敦奥运会的纪念币全集,国际田联秘书长、芬兰奥组委秘书长、国际柔联主席兼世界体育大会主席维泽等赠送的纪念品。

(下转第十六版)



泰山体育自行车生产车间